



动辄几千元上万元 内容是网上资料整合 付费面试辅导服务,真的靠谱吗

查到笔试成绩那一刻,来自云南的应届毕业生刘敏(化名)既高兴又担心——她平常擅长笔试但不擅长面试,连在课堂上回答问题都会紧张发抖。为了抓住这个来之不易的就业机会,她花钱报名参加了一个面试辅导培训班,最终顺利通过面试上岗。

可北京应届毕业生祝希(化名)就没有这么幸运了,“2000元一对一培训了一个小时,聊完后人更蒙了”。进行面试辅导的“老师”告诉他,他的简历不需要修改,需要提升的是思维框架,“思维提升不是一朝一夕能成的,这还得需要多少个2000元啊。有种上当的感觉”。

随着2024年春招市场持续升温,越来越多的毕业生为了获得一份心仪的工作,寻求各种方式提高自己的面试能力。一些个人或求职服务机构抓住这一“商机”,打出“资深HR”“过来人”等付费辅导的口号,纷纷推出面试辅导服务,包括情景模拟、无领导小组讨论、结构化面试、压力面试等各类场景,价格从几百元到几千元甚至上万元不等。

但付费面试辅导会成为闯过就业关的“捷径”吗?初入社会的毕业生们又该注意哪些问题?记者对此展开了调查。

面试辅导真假难辨 有人上岸有人踩坑

和刘敏一样不擅长面试的云南人白玲(化名)最近也获得了一个工作机会,但后期要面临一面、二面、终面、HR面等诸多轮次的面试考验。为了掌握更多招聘、面试流程和信息,她货比几家后购买了某机构的付费面试指导服务。

“刚开始的时候会进行发声、普通话、语速等比较基础的练习,为的就是让我们说话有底气,避免出现一些语气词,然后老师会根据具体的练习情况提

出改进建议。”白玲介绍说。最终,她顺利通过面试,得到了工作机会。

西南政法大学新闻传播学院研究生辅导员杨璇认为,面试辅导机构是因市场而生,这也从侧面反映出在找工作面试的竞争越来越大。“事实上,市场上的辅导班其实只是辅助,重要的是对考生综合能力、综合素养的考验。”

但在调查中,记者发现,还有很多人反映付费培训并没有提升面试应对能力,感觉自己被“坑”了。

去年从安徽某高校毕业的程悦(化名)报名参加事业编面试辅导,一对一线上教学,一共40个小时,先交5000元,“上岸”之后再补交3000元。“在询问师资力量时,对方承诺老师是有经验的老员工。”让程悦没想到的是,才上第一节体验课程,她就发现所谓的老师有一半时间都在读课件,“后续和客服联系时,对方还一直‘画大饼’,见我没有交钱上课的意思,就直接屏蔽我了”。

市场定价缺乏标准 培训费动辄上万元

除此之外,记者注意到,付费面试辅导的价格没有标准,差别很大。

在调查中,记者通过搜索发现,在一些社交平台和交易平台上,这类服务并不少见,直接搜索岗位名称加上面试辅导关键词就可以找到,比如运营岗位的面试辅导、市场岗位的面试辅导,还可以加上想要面试的公司的名称进行精准搜索。

记者在某社交平台发布“求推荐面试辅导机构”的帖子后,不到半小时,便有6家机构来私信记者。添加对方联系方式后,记者发现,这些面试辅导班大都按照协议类型分为非协议班和协议班(分为状元协议和非状元

协议)两种。前者是直接交全款不退费;后者则是先交部分钱,根据面试是否通过,按照协议进行补交或退费。

白玲的交费方式便属于后者,“我当时报的是事业单位特岗和三支一扶的笔面全程班,价格是7000元,如果面试通过了的话再补交钱。事业单位需要补交23333元,我是考三支一扶‘上岸’的,补交了12123元”。

不过,“上岸”事业单位协议班3万元左右的价格并非“天花板”。

在记者收到的各机构课程表格中,面试班定价均因面试职

位、时长和协议类型而有所不同。其中非协议班价格均低于协议班价格,在7000元至20000元之间。

记者对比发现,不同机构之间,协议班的价格差距很大,如在某大型辅导机构推出的面试精品线下班中,协议班收费在9800元至58800元不等。

“一般来说线下国考面试辅导是最贵的,因为难度系数高一些,其次是省考、事业编以及国企等其他考试。”某面试辅导机构的工作人员告诉记者。

此外还有个人提供的一对一付费面试辅导产品,广告语大都是“多年HR一对一简历精

导”“体制内老员工面试1v1陪练”等。根据产品具体包含的课程,标注的价格在几元至上万元不等。但记者咨询发现,不少商家没提供从业经历等有效证明。

加强监管规范行业 及时查处违规行为

花了高价就能接受优质服务吗?并不一定。

1500元一小时,这是目前已经工作的上海白领赵凯(化名)曾经参加某机构面试辅导的价格。“所谓的模拟面试也只是

的行业、岗位不同,价格也不同,定价从每小时一两百元到几千元不等,但实际上不少老师讲课的内容就是将网上资料进行整合。”曾和同学多次购买线上付费面试培训商品的北京白领凌放(化名)吐槽道。

采访中,被问及老师资质问题时,大多机构都宣称:“资深讲师,多年授课经验。”而当记者进一步询问老师来自哪里、可否证明时,有的机构工作人员便开始含糊其辞,以“话题敏感”为由带过,并作出了这样的“保证”:“我能告诉你的是可以绝对放心,我们的讲义资料都是有针对性的,每年还会根据考情升级讲义,以更贴近考官评判标准。”

一些参加过面试辅导的受访者称,一些面试辅导老师把在网上搜索到的各种面试经验和自学面试技巧压缩到一对一辅导的一两个小时中,对提升面试应对能力帮助不大,但往往收费不菲。

有过两次面试第一名经历的熊伟(化名)说:“实际上,一些机构出售的就是信息差,而这些信息其实只要自己用心搜索都能找到。我刚开始也报过线上辅导班,但整体收获不大,反而更加焦虑了。”

在中国人民大学法学院教授刘俊海看来,面试培训市场的收费价格虽是市场定价行为,但是这一培训市场依然应该得到监管,对培训机构的监管职责应该更加明确。同时,培训市场也应该出台与面试相关的行业规范,告别“野蛮生长”的发展阶段。相关监管部门应加强协调,消除监管盲区,努力打造跨地域、跨部门、信息共享、快捷高效、无缝对接的监管合作机制。如果市场这个无形之手失灵了,政府这个有形之手就应该担起责任,通过行政处罚、市场准入等手段“修复市场”,保护求职者的合法权益。

据《法治日报》



常面试提问,这些问题甚至都可以在社交平台上搜索到。”赵凯觉得,这一小时的辅导,对他的帮助也只是一分,“也就是凑了一小时辅导”。

在他的帖子下面,有人说,“自己花了3200元进行了45分钟辅导,根本没效果也没有通过面试”。还有求职者吐槽说,“结果那个不嫌弃我这个不懂、那个不会,我问个问题就说我反驳他,让我无语”。

“大多数商家通过个人简历质量来提供面试辅导报价,求职

位、时长和协议类型而有所不同。其中非协议班价格均低于协议班价格,在7000元至20000元之间。

记者对比发现,不同机构之间,协议班的价格差距很大,如在某大型辅导机构推出的面试精品线下班中,协议班收费在9800元至58800元不等。

“一般来说线下国考面试辅导是最贵的,因为难度系数高一些,其次是省考、事业编以及国企等其他考试。”某面试辅导机构的工作人员告诉记者。

此外还有个人提供的一对一付费面试辅导产品,广告语大都是“多年HR一对一简历精

“结婚16年3娃非亲生”案有结果了

当事人已离婚,女方净身出户

江西德兴“结婚16年3娃非亲生”事件引发舆论高度关注。2023年12月28日,离婚纠纷案、人格权纠纷案开庭审理,当事人男子陈志显向法院提交最新证据:其妻子余华(化名)已生下第四个孩子,不可能是他亲生的。

2024年3月12日,记者了解到,经法院调解,陈志显与余华已离婚。余华一方支付了赔偿款,不再争房产,净身出户。目前,陈志显打算放下此事,开始新生活。

我是“大冤种”

据了解,2007年12月,江西省德兴市的陈志显和余华(化名)结婚,婚后余华生下了3个孩子。2022年4月,华迪基因先后做出的3份亲子鉴定报告显示:3个孩子并非陈志显亲生。

“养了16年,才知道3个孩

子都不是我亲生的,结婚前她就怀孕了,不是我的,我是‘大冤种’。”2023年12月26日,陈志显很痛苦地告诉记者。

遭遇如此经历,陈志显心如刀绞,经常以泪洗面,借酒消愁。



他告诉记者,他要去打名誉侵权官司、要去打离婚官司,要向公安机关,申请刑事立案。“只有让余华和与余华有不正当关系的

吴某某受到处罚,我才能忘掉这段痛苦。”

双方对簿公堂

在余华及其母亲看来,两人

其母亲打成轻伤,把余华打进医院,让她有家不敢回。此外,陈志显还炒作家庭纠纷,让余华无法做人。

据此前报道,2023年12月28日,“结婚16年3娃非亲生”事件当事人的离婚纠纷案、人格权纠纷案,在江西省德兴市法院开庭审理。在当日的两场庭审中,余华与吴某某均未到庭。

庭审中,陈志显提交了最新证据,即妻子余华已于2022年11月在上饶市某医院生下了第四个孩子,而陪产人正是与她有不正当关系的吴某某。

陈志显表示,离婚案中,他的诉讼请求是:离婚、返还抚养费、赔偿精神损失。人格权纠纷案中,他的诉讼请求是:赔礼道歉、赔偿精神损失。“一定要让他们受到法律的惩罚”。当日下午5时许,两场庭审结束。法院并未当庭宣判。

陈志显此前曾告诉记者,打完民事官司后,他打算追究余华和吴某某的“重婚”责任。

据陈志显的一名亲属透露,陈志显已经放弃追究了。“他爸前两天住院了,老人身体不好,他现在需要照顾老人,等老人身体好转出院后,他还是要出去打工养家。”

据上游新闻